Wirtschaft fiir Ingenieure

. Ist ein eigenstandige, rechtliche, wirtschaftliche Einheit. Bietet Sachgiiter / Dienstleis-
fischal tungen an. e Gesellschaft- Soziale Umwelt: Wiinschen, Vorstellungen
Version: June 4, 2025

Dazu gehoren:

Betrieb = Ortliche Produktionsstitte. 1 Unternehmen kénnen aus 1 — z Betriebe ° Tgchnologische Umwelt: Produktion, Materialien, Transport, Kommunikations-
bestehen. mittel

6k0|0gische Umwelt: Rohstoffe, Energie, Klima, Abfille

1. BWL Grundbegriffe

Die Firma ist der Name des Unternehmens, indem Geschifte getdtigt werden. .
Handlungsebenen des Managements o Okonimische Umwelt: Entwicklung der Wirtschft, Arbeitsmarkt, Teuerung, Aus-

landsbeziehungen

Anspruchsgruppen/Stakeholder

o Normative Ebene
Vision, Mission, Normen und Werte, Kultur, Leitbild

Wohin gehen wir? Wozu sind wir da? Woran glauben wir? Giterwirt- Bge.'k“m
riebsmittel . . .
schaft itsles e Sind von der Tatigkeit der Unternehmen betroffen

Arbeitsleistung
e Strategische Ebene .

Strategie, Strategische Ziele Unternehmen Beschaffungs-}:;; e Einfluss auf Untzernehmensziele durch Erwartungen und Anspriiche
Was wollen wir ereichen? Geschiftsergebnisse, Produktivitat markt : e Primar: Vertragliche, Gesetzliche, Normative Grundlagen = Machtausiibung der
e Operative Ebene (Zyklische Prozesse) i Anspruchsgruppen.
Operation, Opertive Ziele Unternehmen e Sekundar: Gesellschaftliche, Wirtschaftsethische Konventionen
Welche Ziele leiten sich ab bzgl. Leistungserstellung, Mitarbeiter etc.? Finanzwirt-
schaft
. . . . Zinsen
Okonomisches Prinzip o DL i 4
o o - ; - o - ) Finanzanlagen Unternshmari &
Minimumprinzip: Vorgegebenes Ergebnis mmit geringstmoglichem Mitteleinsatz. .
Maximumprinzip: Mit vorgegebenem Mitteleinsatz grésstmogliches Ergebnis erzielen. E E Strategische
Optimum-Prinzip: Méglichst wenig Aufwand mit moglichst hohem Ertrag. %a
£
e &5
Giitereinteilung F
2%
83
Mangelgafihi B Untarnes: B Untormah: ) gruppen gruppen
men bietet man sielt
Giter aud dem wirtschaftiche g‘
Markt an. Gater har. 3
o
Beispiel: Beizpiel- Brespiel: gening Wille zur Machtausibung gross
Mobiitat mit Autornobil- Automobl-
wingm: Aubs harsbale hnrsinbor atedi
balriscigan oo Gall GTI R B
tassesomn Goll GTl an. Ordnungsmomente, Entwicklungsmodi, Prozesse
B. Golf
.
Freie Giiter:
e Strategie, Struktur, Kultur
e Unbegrenzte Verfiigbarkeit
€ € St.Galler Manageme dell e Gesamtheitliche Ausrichtung und Sinngebung
* Kostenlos e Ergeben sich aus Alltagsgeschehen
e z.B. Luft/Sonnenlicht/Wiistensand o Wechselwirkung zwischen Prozessen und Ordnungsmomenten
Wirtschaftliche Giiter:
e Begrenzte Verfiigbarkeit e Arten der Weiterentwicklung des Unternehmens
e nicht kostenlos e Optimierung: Kontinuierliche Verbesserung
e Erneuerung: Sprunghaft stattfindende Schaffung von neuem
Unterteilung in:
- - e Abl3ufe, welchen den unternehmerischen Alltag pragen
Matarielle Giiter (Sachgiter oder Waren) Immaterislie Giiter
Giter, e angetasst werden kinnen Gilter, e nichd angeinsst werden kinnen o Managementprozesse: Gestaltung, Entwicklung des Unternehmens
B Nahrungsmittol, Autos B, Emahnungaboraturyg, Bankbaratung e Unterstiitzungsprozesse: Imterne Dienstleistungen: Personal, EDV, Finanzen
5 e Interaktionsthemen
:::‘u:"“:“m S d'w"r:m 3:'.::2 e e s Gegenstinde der Austauschbeziehungen. Unterscheidung zwischen:
Ko 1 warden. stellung varbrauchi bestimeries Gar .
.,M:,“;.T“:m i ,mmnr',. ltspih e Personen und Kulturgebundenen Elementen: Anliegen, Interessen, Normen
1o airam bestenmaon mweltspahren

Namen) 2u verkauten. e Objektgebundenen Elementen: Ressourcen

Sind relevante Bezugsrdume im Unternehmensumfeld.
2.8, Kioider 2.B. Stanzmasching 2.8, Arbeit dos ©8. Patenta’, Unternehmen steht in Wechselwirkung mit diesen Elementen und haben Trends und e Interaktionsthemenanalyse:  Aufzeigung von Interessen und Anliegen einer
fe e Veranderungen zu analysieren. Anspruchsgruppe, Priifung vorliegender Werte und Normen


https://github.com/LaTeX-Template-Share

e Ziel: Wirtschaftlicher Zweck? Produkte/Dienstleistungen?

1. Was beschreibt das Interaktionsthema, also den streitbaren Sachverhalt? ® :(_erll_lar:ten;grl:jmliséi?tze:VerhaIten gegeniiber Anspruchsgruppen? Grundsitze des
dglichen handelns?
(a) Welche Ressource (Produktionsfaktor) des Unternehmens ist betroffen? pportunities hreats
(b) In welcher Umweltsphire (Kontext) spielt sich der Sachverhalt ab? Chancen Gefahren
- Chancen in der Branche, im Markt Gefahren in der Branche, im Markt
2. Welche Anspruchsgruppe ist betroffen?
(a) Welche Anliegen (verallgemeinerungsfahige Ziele) bringt die Anspruchsgruppe trengths 50-Strategieansatz
vor? Stirken Kompetenzen gezielt susbaoen und starken | Sl&keﬂ aufbauen und Gefalven maglichst
behamschan
(b) Welche Interessen (unmittelbarer Eigennutzen) verfolgt die Anspruchsgruppe |Isisioieiel i SuCl] | branchenweit Kostenfiihrerschaft Differenzierung
dabei?
. . knesses WT-Strategieansatz (Standardprodukt) (Einzigartigkeit)
(c) Welche Normen (Gesetze und Regeln) stiitzen das Anliegen der Anspruchs- o WO-Strategieansatz ; Gezlelta Gafatyanenalyes und sslakiiv ] . .
gruppe? Schwichan Kompetenzen peziel und seiskiv aufbauen || Se2iele Gefaivananaly s L3P Effelors, Prockkiion, SEP: Quaiiit, Service,
. . . . Schwichon dor Untornahmung 7] schatfung, Economies of Dlst.rlhution Inmvalon‘
(d) Welche Werte (grundlegende Ansichten) stiitzen die Anliegen der Anspruchs- £ Scale usw. Speed, Flex/bilitat usw.
gruppe? 2t “SEP=
3. Was sind aus Unternehmenssicht die: g Kostenfokus Differenzierungsfokus Sutagechn
. . . . .. . Konzentration auf bestimmie
(a) Gefalilrer;, die sich aus der Situation fiir die betreffende Unternehmung Die PESTEL-Analyse untersucht den Einfluss der = Abnohmergruppen, Leistungan
ergeben/ extornen U It-fak eines U by oder geografische Mérkte Erfolgs-
(b) Reaktionsmdglichkeiten, die vom betreffenden Unternehmen ergriffen werden + Polfical (Poitische) {begrenztes Bediirfnis, (spezifisches Bediirfnis,
konnen? meist prelselastisch) meist p| ) o
+ Ecomomical (Okonomische) ] g
Interaktionsthemenanalyse am Beispiel der Unternehmung «Teslas + Sodial {SazioKulturelie)
Interaktionsthema  [EEELEUEREEE Mégliche Gefahren spezifisch Kosten Strategischer Vorteil
[ ) aus Unternehmenssicht + Technological (Technologische)

e m Laist
Ressource 1a. Glaubwirdigkeit da. Veriust an Glaubwirdighet, + Environmental (Okologische) il
{Image) und Kapitak Imageschaden, sinkenda
Verkaulszahlen durch Kiirzung von . al (Rechiliche ) Fakloren
16. NaturiUmielt Subventionszahlungen Leg )
. Mit der PESTEL Analyse kann ich auch den Tell
Anspruchsgruppa 2, Kunden (konkrat: Kaufer {Ch: iG der SWOT-Analy
won Tesla Automabidan)
PNl M&gliche Reaktionen Gegenwadrtige Méarkte Neue Markte
aligemeinerungsféhige el aus Unternehmenssicht
Interessen 2b. Wenig Co2-Aussioss, | 3b. Investtionen in F&E bei der -] Marktdurchdringung Marktentwicklung
nittelbar zen) Sieuerareichterungan Batterieprodukbion, Lobbying in der _Q @ = Penetration
I PR Paolitik, um Subventionskiirzungen zu = z { ene 0| ]
Werordnung I'.'tbgrmi 2_"" vorhindem, Imagekampagne Potenzielle 'g Efl  Ausschopfen des Marktes (Umsatz Suche nach neuen Markten, die man mit
Emissionen, Subventionan Konkurreten E 'g steigem) mit dem Ziel, bei Kunden dem gegenwartigen Leistungsangebot
2d. Umwelischutz, ) 5 b5 erhohte Kaufraten zu emreichen, Kunden|  bedienen kann.
Nachhattigkait * Ecanomies of Scale @ der Konkurrenz abzuwerben undloder
* Produkidifferenzierung Q Neukunden zu gewinnen.
« Kapialbedarf
2. Strategie eines Unternehmens ) gumgit:gu:ugskomn Produktentwicklung Diversifikation
% @
e . . . / Vertriebskanélen \ o X
Der Strategiefindungsprozess beinhaltet vier Schritte. « Staatseinfuss =1 \/erbesserung des bisherigen Leistungs- Bearbeitung eines neuen Marktes
1. Strategische Anal Liaferanten Kunden 2 b1 angebotes fir gegenwartige Markte. ausserhalb des gegenwértigen
- Dtrategische Analyse « Produkt- + Produkt- & Tatigkeitsfeldes durch horizontale,
2. Strategische Planung differenzierung # differenzierung vertikale oder laterale Diversifikation,
* Umstellungs- * Umstellungs-
3. Strategische Umsetzung kosten Branchen  wetlhewerh kosten
+ Bedeutung > Anzahl der Wett- 4 * Bedeutung
4. Strategische Messung des Verkaufs bewerber des Einkaufs Stossrichtungen und Erfolgsaussichten:
» Lieferanten- + Uberschusskapazititen * Abnehmer- . i . . o
Damit eine Kompetenz zu einem dauerhaften Wettbewerbsvorteil fiihrt: konzentration * Produktdifferen- konzentration * Bewahrungsstrategie: (Gegenwirtige Markte/Gegenwartige Produkte) — 75%
« Gefahr der zierungen » Gefahr der e Entwicklungsstrategie: (Gegenwartige Produkte/Neue Markte) — 45%
Srig- . i Rilckwarts- . . . .
o Wertvoll Vorwarks Austrittsbarrieren i e Entwicklungsstrategie: (Gegenwirtige Markte/Neue Produkte) — 35%
integration integration
e Selten \ * / o Ausbruchstrategie: (Neue Produkte/Neue Markte) — 25-35%
e Nicht/schwer imitierbar Ersatzprodukte
o Nicht substituierbar * Preis-/Leistungs- Marktdurchfringung:
verhéltnis e Erklarung:
+ Umstellungskosten — Steigerung Verkaufszahlen gegenwartiger Produkte im Markt
enberg, 2014 * Kundenein stellungen o Massnahmen:
Faktoren, welche die Analyse beeinflussen: — Bestehenden Kunden mehr Verkaufen

— Kunden abwerben von Konkurrenz
1. Inwelt: Geschaftsspezifisch — Starken und Schwiéchen .
e Beispiele:

2. Umwelt: Unternehmensunabhingig — Chancen und Gefahren o ldentitat: Wer sind wir? Welchen Sinn/Zweck erfiillen wir? — Preissenkungen



— Verstarkte Werbung
— Heimlieferung

Marktentwicklung:
o Erklarung:

— Verkauf von Produkten in neuem Marktgebiet
o Massnahmen:

— Auslandmarkt

— Leichte Anpassung des Produkts (Neue Zielgruppe)
e Beispiele:

— Vertriebsnetz im Ausland

— Wasser auch in Glasflaschen = " GoUrmEt"

Produktentwicklung;:
e Erklarung:

— Neue Produkte fiir gegenwirtige Markte
e Massnahmen:

— Produktinnovation
— Produktoptimierung
e Beispiele:
— Aromatisiertes Wasser nach neuer Rezeptur
— Apple: IPhone

Diversifikation:
e Erklarung:

— Neue Produkte fiir neue Markte
o Massnahmen:
— Ahnliche Produkte (horizontale Diversifikation)

— Neue Produkte aus vor-/nachgelagerten Stufen (vertikale Diversifikation)

— Produkt in unangetastetem Marktbereich (laterale Diversifikation)

e Beispiele:
— Neben Wasser auch Milchprodukte
— Produktion von Getrankeverpackung
— Produktion von Autoreifen

3./4. Marketing

Im Marketing geht es um das Verstehen und Befriedigen von Markten und

denbediirfnissen, um die unternehmerischen Ziele zu erreichen.
Marktanalyse — Marktstrategie — Marketing-Mix

Absatzmarkte:
e B to B: Business to Business
e B to C: Business to Customer
e C to C: Customer to Customer

Marktforschung: quantitativ vs. qualitativ
Marktanalyse: Field Research vs. Desk Research

At . Marktvolumen
Séttigungsgrad: 2douner - 100%

Markipotenzial
Anzanl moglicher Kunden
bew. Menge wenn alle Kunden

haufberelt sing (bairm gegebenan Pres) Mnibigtars |

Abgosatrie Mengs b,

s L

ferhalinis zum pesam

Marktkapazitat

Gesamtanzahl moglicher Kundan

bw, max. Menge an Progukien, de
pebraucht / verbraucht werden kinnen
{wenn Prets keine Rofe spiolt)

Tatsachiicher Absatz bew.
Urnsite diller Andinter aut
dim Markt

Sattigungsgrad =

Marktv
Marktp

Kun-

. Marketing 4-P-Mix:
e Produkt: Eigenschaften, Service
e Preis: Strategie, Konditionen
e Platzierung: Absatzwege, Logistik

e Promotion: Werbung, PR, Sponsoring

e Gestaltung Produktkern: Grosse, Gewicht, Mat., Bedienung

e Gestaltung Produktdusseres: Design, Form, Farbe

e Zusatzleistungen: Beratung, Schulung, Zustellung, Installation

Grundnutzen + Zusatznutzen + Erbauungs-/Geltungsnutzen = Produktnutzen

Verpackung: Technische (Transport, Lager, Schutz) und kommunikative (Information,

Werbung) Funktionen

Preisstrategie: Preishohe (Hoher = mehr Umsatz bei bestimmter Absatzmenge) und

Absatzmenge (Hoherer Preis = kleinere Absatzmenge)
Preisfestsetzung: Nachfrage-, Kosten-, Wettbewerbsorientierung

Break-Even-Analyse: Absatzmenge zur Gewinnschwelle

G'?"w‘

Break-even-Umsatz

Umsatzkosten CHF

Break-even-Paoint

wet®

Umsatz-
eriise

kosten

Variablo
Kosten

Fixo

Kostan

L] Break-even-Menge

Preispolitische Massnahmen:
e Strategie der hohen Einfiihrungspreise (Skimming)
e Strategie der niedrigen Einfiihrungspreise (Penetration)
e Gratis Angebot
e Preisdifferenzierung nach Nutzungsverhalten
e Psychologie: 19.90 statt 20
e Zeitliche Preisdifferenzierung
e Raumliche Preisdifferenzierung
e Differenzierung nach K&uferschichten
e Differenzierung nach Abnahmemenge
Preiselastizitat:

e Elastisch: Nachfrage sinkt stark bei hGherem Preis

e Unelastisch: Nachfrage kaum verandert bei steigendem Preis

e Inverse: Nachfrage steigt bei hoherem Preis

Steigung elastisch < unelastisch

Aufgaben:

e Distributionsorgane (Wer verteilt?)

e Absatzweg (Auf

welchem Weg?)

e Physische Distribution (Selbst oder durch Dritte? Transportmittel?)

Intern:

e Geschiftsleitung (personlicher Kontakt)

e Aussendienst (Besuch durch Verkaufer)

o Niederlassungen (Sind nur fiir Auslieferung/Lagerung/Beratung zusténdig)

Extern:

e Handelsvertreter (Tragt keine Risiken der Ware)

e Makler (Anbietung von Provosion bei Geschiftsabschluss)

e Einzel-/Grosshandel

Direkt (Produzent —

Konsument):

e verderblich, individuell, erklarungsbediirftig

Indirekt (Produzent — Handler — Konsument):

e viele Kunden, haufiger Bedarf, grosses Gebiet

Marketing (Umsatz/Marktanteile)

tions (Image/Vertrauen/Reputation)

Instrumente:
- Werbung

- Public Relations (PR)

- Sponsoring

- Verkaufsforderung

- Personlicher Verkauf
- Product Placement

AIDA:

- Attention
- Interest
- Desire

- Action

# Promotion (Werbung/Verkauf) # Public Rela-

Public Relations:
- Information

- Kontakt

- Image

- Sozialfunktion

- Absatzférderung

Ziele:

- Umsatz

- Bekanntheit
- Wissen

- Image

Keonsumgliter- Investitionsgliter: Dienstleistungs-
Marketing Marketing Marketing

Viermarkiung von

Pmduklm fiir dan

Vema n\mr-g vm

Markmm fir
I Gider und

A

Servica-Lestungen

MNon-Profit- Social Destination Handeis-
Marketing Marketing Marketing Marketing

Markating fiir
QOrganisationan chne
Gewinnabsichl

Varmarkiung einer
sozialen |dea (keiner

Marketing-Mix: Beispiel Rolex:

Produkt

Exklusive Uhren
| im Luxussegmaent

Wearmarkiung ainer
bestimmian Region

\.l‘errnarklung smes

Organisation) {Tourismus) ;Elml\un:lel]
Vertrieb Preis Kommunikation
Weltweiter Verkauf Hoch, von ca, Professionelle
uber exklusive CHF 5'000 bis Werbung, Exklusivitat
Uhrengeschafte, mehr als CHF und Einzigartigkeit bez.
keine seigenan 100000 Qualitat betonend
Monobrandshops



Markenaspekte:
e Eigenschaften — Assoziationen
o Nutzen — Funktionalitit
o Werte — Identifikation
e Personlichkeit/Nutzerbild — Zugehérigkeit

Die Signalfunktion: (Fiihrt bei Kunden Infoeffizienz, red. Risiken, ideellen/emotionalen
Nutzen)

e Qualitat
e Preis
e Funktionalitat

e Emotionen

Ziel: Kundenpotenzial erhalten und ausbauen

Instrumente: Ausban:
- Produktpolitik \1/1\7 Zu.k" ]
- Preispolitik - Follegei;jfz e
- Distributi litik -
Istributionspoliti B Zusatzkéufe

- Kommunikationspolitik

5. Bilanz und Erfolgsrechnung (Finanzbuchhaltung)

Einordnung: Unterstiitzungsprozesse im St.Galler Managementmodell.

Finanzbuchhaltung: Bilanz, Erfolgsrechnung. Geldflussrechnung
Betriebsbuchhaltung: Vollkostenrechnung, Teilkostenrechnung, Kalkulation

Aktiven = Passiven
Vermogen = Eigenkapital + Fremdkapital
Aktiv-/Passivbestande am Anfang/Schluss einer Rechnungsperiode
Momentaufnahme
Zeigt das Vermogen
Gegeniiberstellung von Vermdgen und Schulden per Stichtag

Funktion:
e Dokumentation: Bestandesaufname per Stichtag
e Gewinnermittlung: Gewinn/Verlust einer Periode wird ersichtlich

Information: interne (Steuereungsinstrument) / externe (Kapitalgeber, Staat, etc.)
info liber finanzielle Lage

4 Aktiven Passiven b
(Vermbgen | Mittelverwendung) (Schulden | Mittelherkunft)
= =
.g- i = :un'::i:p. Fromdkapital .g
¥ s e B'mf::'."" i ¢ Kewdioren: Lisferaniarfordarungan H
= Vorsuseshlungen ven Kunden *
" +  Forderungen Kund ebftoren =
=§ W il ) + kurztristiga Rickstsllungen 5
g | langhristiges Fremdkapital E:n
4 + Hypothekarkredite =
=}  Obligationsnanisl han L
p Bankdarietn
E ?mmw. Fahrzouge *Mmgirintgn Ricks g E
H . mm;uium. G.:Indn e %"
= Betelligungen und Finanzan| -
=] +  ow. andere Altiven .Bﬁ'::."n‘::p“ “h_
JE = Reserven
§ +  Gewinnvortrag

Bilanzrechnung — Vorgehen

. Anfangsbilanz erfassen

. Geschaftsvorfille buchen (z. B. Maschinen an Bank)
. Bilanzposten aktualisieren

. Schlussbilanz aufstellen

Aktiva = Passiva

o A W N

. Bilanzgleichung priifen:

Erfolg = Ertrdge — Aufwendungen

e Zeigt Aufwande/Ertrige in Rechnungsperiode
e Einblick in Leistung

e Zeigt Finanzierunng des Vermdgens

Vorgehen:
1. Geschaftsvorfalle analysieren
2. Ertrage und Aufwendungen zuordnen
3. GuV-Schema aufstellen:

e Ertrdge: z. B. UmsatzerlGse, Zinsertrage
e Aufwendungen: z. B. Material, Lhne, Miete, Abschreibung

4. Saldo berechnen

Aufwand Ertrag
- Betriebsaufwand - Betriebsertrag
- Betriebsfremder Aufwand - Betriebsfremder Ertrag
- Ausserordentlicher Aufwand - Ausserordentlicher Ertrag
- Rein-/ Nettogewinn
‘Warenaufwand
baw. Herstelkosten
Ubriger iguiditats-
) wirksamer Aufwand okt
18 | elig |
T | Abschreibungen (depreciation)
g; A H 3§ Amartisationen (amortization)
8% ) gassz] | [
LER §ks :
BE.SQ& éiisﬂ Finanzaufwand (interest)
EEEE %:}!E< E;EEE". Steuem (taxes)
ESes n:Ei | FEEEES i pm
K "_;_-_'___”_5__ 5=_ ~ () i__:_g L i; Reingewinn (nel income)

Rentabilitat Allgemaine
6. Cashflow und Kennzahlen (Geldflussrechnung) (Finanzbuchhaltung) o —

Geldflussrechnung vermittelt die Fahigkeit Zahlungsmittel zu erwirtschaften und gibt
Auskunft tiber Zahlungsmittelbedarf eines Unternehmens.
Zusammensetzung:

e Geldfluss aus Betriebstatigkeit
e Geldfluss aus Investitionstatigkeit
e Geldfluss aus Finanzierungstatigkeit
Geldflussbereiche:
e Geschaftsbereich: Einnahmen und Ausgaben durch Geschaftstatigkeit
e Investitionsbereich: Veranderungen Geldbestande infolge Investitionen

e Finanzierungsbereich: Veranderungen langristiges Fremd-/ Eigenkapital

Op CF OpCF OpCF
(Geld) (Geld) (Geld)
FinCF Inv CF FinCF InvCF FinCF Inv CF FinCF InvCF
Mormattur Erfolgreicte Firma Expandiersnde Startug oder
gemury i wanig Firma, Wachstusrs.- Firma mit grossan
& stratagia, op. Problemen
investion misghichheiten kann investition nicht lexistonzie it
mit Op CF fimanziann Cash Loss
Abkiirzungen:

e Fin Cf = Financing Cash Flow

e Inv Cf = Investing Cash Flow
e Op CF = Operating Cash FLow
CFO, Management des Finanzdreiecks: Sicherheit - Liquiditat - Rentabilitat
Die Finanzierung besteht aus Aussen- (Kredit-, Beteiligungs) und Innenfinanzierung
(Selbst-, Verfliissigungs)
Liquiditat
e Liquiditatsgrad 1 (" Cash Ratio”), Richttwert > 20 %

fliissige Mittel

kurzfristiges Fremdkapital ’
e Liquiditatsgrad 2 (" Quick Ratio"), Richttwert ~ 100 %

fliissige Mittel 4+ Ford
lissige Mittel 4+ Forderungen 100

kurzfristiges Fremdkapital
e Liquiditatsgrad 3 (" Current Ratio”), Richttwert ~ 150 - 200 %

flissige Mittel + Forderungen + Vorrate (=Umlaufvermdgen)

- - - 100
kurzfristiges Fremdkapital
Sicherheit
Kennzahl yemaing Form: Richbw
-igenkapitalquots E_'gwapd_aj - 100 >30%
Gesamikapital
F fkapitaiquot Fremdkapital 100 <T0%
Gesamikapilal
sdungsgrad Fremdkapstal <230%
g———r« 100
Esgenkapital
yed ad Eigenkapital 80-120%
e 100
Anlagevermogen
. yedeciku 1 Eigenkapital + langfr. Fremdkapital 100 120-1680%
~ Anlagevermogen i
- e Geawinn . el
Eigenkapital Eigenkapital 100 8% und melhr, in Abhéingigkeit
rendite Berlicksichtigung des Risikos
(Gewinn + Fremdkapitalzinsen) : ; ;
~Fremdkapital + Eigenkapital 100 i.d. R. tiefer als EK-Rendite.
6% und mehr
U —‘j"“"“‘ -100 Handelsbetrieb: 2,5% und mel
Industriebetneb: 1,5% und me
g b A EBIT i
EBIT-Marge Thneats 100 stark branchenabhingig
Leverage Effect, Hebel fiir EK-Rendite
Eigenkapitai- ; .
Rentabiltat rE=r¢+(fg — 1) =
K EK

Leverage - Effeki




7. Kostenrechnung (Betriebsbuchhaltung) BEMSURE _—osknsiells bl Kalkulation im Industriebetrieb (Einzelkalkulation)
Tt £ . . .. i
Ziel:  Uberwachung Wirtschaftlichkeit von betrieblicher Leistungserstellung/ - g Eg — = 2 E g Ziel: Selbstkostenpreis und Nettoverkaufspreis je Stk. berechnen. Schema 1:
veriusserung. E E § E | 2 2 g 8| = =
FIBU = Finanzbuchhaltung, BEBU = Betriebsbuchhaltung, FIBO = Fitness und Body- /8|8 >§ i g gE g g Einzel-Material Einzel-Lohne
building, MDMA = 3,4-Methylendioxy-N-methylamphetamin 4
e Y Y viamp ’Em:;w 2 2 + Material-Gemeinkosten + Fertigungs-Gemeinkosten
Vollkostenrechnung sonstiges Material 8 1 5| 2 ] =Materialkosten = Fertigungskosten
sonstiger Lohn 74 10 B4 4 5 20 55
Hauptaufgaben: Raummiate 42 4 2 10 22 [
Zins [ 1 1 3 2 |
e Dispositionsfunktion: OhAges :: = ;9 £ : 32 ‘: | y J
- Ermittlung von Selbstkosten 433 2l 435 1 23l 88| 80| 64 156 : :
- Ermittlung von Rechnungsgrundlagen Urnlage Vorkostenstele EDV-S. ey 1| 12 5 —1 Materialkosten + Fertigungskosten = Herstellkosten
- Ermittlung von Bilanzsatzen 3o 100
Umlage Matenal [ | |
e Vorgabefunktion: ng, = !
- Vorgabe von Sollkosten auf der Grundlage von Ist-, Normal und/oder Plankosten ""mm - Herstellkosten
- Herstellkosten Verkauf
e Uberwachungsfunktion: Uniage VerwaRung/Vertrieh +Verwaltungs-Gemeinkosten
- kurzfristige Erfolgsermittlung Selbstkosten = Selbstkosten
- Wirtschaftlichkeitskontrolle |__Erfolg .
- Planabweichungsanalyse, Soll-/Ist- Vergleiche |Nettoertos + Reingewinn
=Nettoerlds (Netto-Verkaufspreis

Kostenartenrechnung: Darstellung der angefallenen Einezelkosten (direkte Kosten) und
Gemeinkosten (indirekte Kosten)

Teilkostenrechnung exklusive MwSt.!!!)

Umfasst: alle Kostenrechnungssysteme der Einzelkosten.

Resultat: Kein Gewinn/Verlust sondern ein Deckungsbeitrag Schema 2:
Beispiel .Biickerei Sonniger AG" - Kostentriger Vollkornbrot i Begriffe:
Kostenarten Kostenstelien Kostentriger o Fixkosten: konstante Hohe, unabhiangig der Menge Nettoverkatfapeels
" e Variable Kosten: Abhangigkeit der prod. Menge * fraen
Einzelkosten . X i . = Nettobarverkaufspreis
- Volikommehl, Hefe, e Deckungsbeitrag: Differenz zwischen Verkaufsbetrag und virablen Kosten pro
Salz, Wasser > Stiick + Skonto
Volkornirot
o Break-Even-Absatzmenge: Erreichung der Gewinnstelle bei Verkaufsmenge = Nettokreditverkaufspreis
| = Eigenschaften: +Rabatt
- Miatkosten, Strom- ; '—l e Rechnungen mit Kosten oder Kosten/Stk. = Bruttokreditverkaufs preis (= Offerten-Prais)
b e Gesamtkosten = Fixkosten + variable Kosten + MwSt.
gicul 3| Verkauisliden
o Nettoerlds — variable Kosten = Deckungsbeitrag — fixe Kosten = Erfolg = Bruttokreditverkaufspreis (inkl. MwSt,
Fixkosten - Dieser Teil der Kalkulation kommt nur zum Tragen falls
o Break-Even-Absatzmenge = Deckungsbeitrag/Stk. auﬂ-w:—ﬂkh&mhﬂmm,andhknndmnﬁnhrt
warden!lll

Kostenstellenrechnung: Wo fallen die Kosten an?

Hauptaufgaben: Break-Even-Absatzmenge — - -
cuptagmnen 3 . Erdskurve Kakulation im Handelsbetrieb (Gesamtkalkulation)

o Wirtschaftlichkeitskontrolle En;hw Einkaufskalkulation - Betriebskalkulation - Verkaufskalkulation Ziel: Vom Einkaufspreis

. N . N zum Verkaufspreis
e Ermittlung Zuschlagszusitze fiir Kostentragerrechnung

e Innerbetriebliche Leistungsverrechnung Einkaufskalkulation

Kostentragerrechnung: Wofiir fallen Kosten an? Bruttokreditankaufspreis (= Katalogpreis des Lieferanten)

Zuschlagssatze: - Rabatt/-¢”
= Nettokreditankaufspreis (= Rechnungsbet
Endstellenkosten (ESK) der Hauptkostenstelle Kpete (= gebetrag)
Zuschlagssatz = B Sese dor Hauotiostonstell - 100 - Skonto
ezugsgrosse der Hauptkostenstelle = Nettobareinkaufspreis
. . + Bezugskosten
i X Materialgemeinkosten 14 . 3 :
Materialgemeinkostenzuschlagsatz = —— - 100 X 1,: Break-Even-Absatrmenge 1, Absatzmenge (x) = Einstandswert/Einstandspreis

Materialeinzelkosten

Fertigungsgemeinkostenzuschlagsatz = Fertigungsgemeinkosten . 100 8. Kalkulation (Betriebsbuchhaltung) Betriebskalkulation
Fertigungseinzelkosten

Ziel: Kosten fiir Produkt/Dienstleistung damitt Kosten gedeckt und Gewinn erzielt wird

Vv It Kost hi ¢ Verwaltungskosten 00 Hauptaufgaben: Einstandswert
erwaltungskostenzuschlagsatz = ————>————— . :
€ & Herstellkosten e Ermittlung der Selbstkosten (Total Kosten) + Gemeinkosten
= Selbstkosten

Vertirebsgemeinkosten ® Preisfindung

Vertriebsgemeinkostenzuschlagsatz = Herstellkosten 100 o Preisbeurteilung

Beispiel: o Offertenstellung

+ Reingewinn*
= Nettoverkaufspreis (Nettoerlos)



Verkaufskalkulation

Nettoverkaufspreis

+ Verkaufssonderkosten

= Nettobarverkaufspreis

+ Skonto

= Nettokreditverkaufspreis
+ Rabatt

= Bruttokreditverkaufspreis

9. Materialwirtschaft
Beschaffungs- Produktions- Lagerlogistik Absatziogistik Entsorgungs-
logistik Iogistik Iogistik

Zustandigkiet: Verwaltung, Planung, Steuerung von Materialbewegungen.
e Technische Aufgabe: Erforderliche Menge und Qualitdt zur Zeit am Ort
e Wirtschaftliche Aufgabe: Optimierung der Kosten

Bestandteile der Materialwirtschaft
e Beschaffungslogistik: Bedarfsermittlung, Beschaffungsmarktforschung
e Lagerlogistik: Lagerung, Innerbetrieblicher Transport, Bestandsermittlung
e Produktionslogistik:Verbrauchsermittlung, Produktionsplanung
e Absatzlogistik: Distribution
e Entsorgungslogistik: Entsorgung, Recycling

Beschaffungsprozesse

1. Ermittlung Materialbedarf fiir Produktion
2. Ermittlung Lagerbestdnde
3. Ermittlung BEschaffungsbedarf
4. Lieferantenwahl
5. Bestellungen
6

. Wareneingangskontrolle

Beschaffungsobjekte:
o Rohstoffe: Hauptbestandteile des Produkts
o Hilfsstoffe: Nebenbestandteile des Produkts
e Betriebsstoffe: Verbrauchung bei Herstellung
e Montageteile: Vorproduzierte Komponenten
e Handelswaren: Unverdnderter Weiterverkauf
Beschaffungskonzepte:
e Vorratsbeschaffung (order to stock): Reifen, Bremsbelage etc.
e Fallweise Beschaffung (order to make): Computersysteme, Klavier, Sofa
e Just in time (JIT): Flugzeuge, Schiffe, Hauser
In-/ Outsourcing:

e Insourcing
- Reduktion Lieferzeiten
- Unabhingigkeit von Lieferanten, Preisen und Absatzmengen
- Aufrechterhaltung Qualitatsstandards
- Auslastung Fertigungskapazitaten

e Outsourcing
- Minimierung Fixkosten
- Beschaffungsmenge und Zeitspanne flexibel planbar
- Minimierung Lagerkosten
- Ausweichmdglichkeiten bei Kapazitatsengpassen

o Entscheid make or buy
- make: K, = (Variable Kosten/Stk)-x + Fixkosten
- buy: K} = (Variable Kosten/Stk.)-x
-Kp =Ky

Magisches Dreieck der Materialwirtschaft:

Kapitalbindung und Beschaffungskosten
Lagerunterhalt
Lieferbereitschaft
ABC-Analyse
Auflistung gelagerter Teile inkl. Einstandspreis.
Lagerwert pro Stk. = Menge / Einstandspreis
Anwendungsmaglichkeiten:
- Kostenarten im Verhdltnis zu
Kaostenvolumen
— Optimierung

Kundengruppen = Key-

’g'f i Account-Management”
o /
] I T ¥
3 i i
| ! |
[ ] |
/' Al B ! c
I i E
|II : E
KI |20 | 50
0% Menge 100%
Kategorie Wertanteil am Gesamtwert Mengenanteil an der Gesamimenge
A-Gliter 70%-80% <30%
B-Giiter 15596-20% 30%-50%
C-Glter 5%—10% 40%-50%

— Kostenoptimierung fiir A-Giiter bevorzugen
XYZ-Analyse

e Einteilung aufgrund des Bedarfs

o X-Giiter: Kontinuierlicher Materialfluss moglich

e Y-/Z-Giiter: Bedarfsschwankungen, Auffang durch Lagerbestande

Kategorie Bedarl / Vorhersagegenauighkeit Baispie!

X-Giter Regelmissiger Bedarf/Morhersagegenauigkeit ist hoch Grundnahrungsmittel
Y Giiter Schwankender Bedarf/Vorhersagegenauigkait ist begrenzt Glace

2-Giiter Unregelméssiger Bedarf/Vorhersagegenauigkeit ist gering Medikamente
Lagerorganisation

e Eingangslager: Vor Produktion, Produktversorgung fiir Produktion
o Zwischenproduktion: Parallel zur Produktion

e Fertigwarenlager: Fertigprodukte/Handelswaren

- Umsatzanteil von Lieferanten-/

Lagerlogistik

Lagerfunktionen
e Zeitiiberbriickung: Bedarf Materialien bereitstellen
e Sicherung: Liefer-/ Bedarfsschwankungen
e Spekulation: Preisschwankungen
e Veredelung/Umformung: Qualitatsverbesserung

e Assortierung: Sammellieferungen

Anfangsbestand + Endbestand
2

Durchschn. Lagerbestand =

Jahresverbrauch

Lagerumschlagshaufigkeit =
Durchschn. Lagerbestand

360
Umschlagshaufigkeit

10. Personalmanagement

Beschaftigte

Durchschnittliche Lagerdauer =

Soll-Bestand (Bruttopersonalbestand)

Personalplanung

Ist-/Soll Personalbestandanalyse — Bedarf an neuen Mitarbeitern
Anforderungen:

e Welche inhaltlichen, sachlichen Ziele soll der/die kiinftige MA erreichen?
e Welche Aufgaben sind zu bew3ltigen?

e Welche Qualifikationen sind dafiir notwendig?

o Welche Mittel stehen zur Verfligung resp. miissen noch beschafft werden?
e Wie ist die Stelle eingegliedert?

Welche persénlichen Merkmale sind fiir die Erfiillung des Jobs erforderlich (Stel-
lenbezogen)?

o Welche personlichen Merkmale sind fiir die Eingliederung ins Team erwiinscht
(Team-Orientierung)?

Stellenbeschreibung: Aufgaben - Verantwortung - Kompetenzen

e Linienstelle: fiilhrt Weisungen aus, ist weisungsberechtigt

e Stabstelle: berdt und unterstiitzt, ist nicht weisungsberechtigt



Betriebsinterne Personalgewinnung
= Uberstunden | Mehrarbeit

= Verdngerung der Arbeitszeit
= Urlaubsverschiebung

= Flexible Arbeitszeitmodelle

* Qualifizierung

= Versetzung

* Regionale Arbeilsvermittiungszentren

* Blindbewerbung

* Personaldienstieistung
* Stellenanzeige

* Personalmessen

» Hochschulrecruiting (Praktika,
Abschlussarbeiten)

Honorierung - Anreize:

Monetidre Anreize

- Lohn

- Erfolgsbeteiligung

- Betriebliche Sozialleistungen
- Betriebliches Vorschlagswesen

Mythos Motivation:
intrinische Motive treiben an (Cap)

Nichtmonetidre Anreize

- Ausbildungsmoglichkeiten

- Aufstiegsmdglichkeiten

- Gruppenmitgliedschaft

- Betriebsklima

- Flihrungsstil

- Arbeitszeit-/ Pausenregelung
- Arbeitsinhalt

- Arbeitsplatzgestaltung

Methoden Investitionsrechnung:

Statische Methoden

- Kostenvergleichsrechnung

- Gewinnvergleichsrechnung

- Rentabilitatsrechnung (ROI)

- Amortisationsrechnung (Payback)

Kostenvergleichsmethode

Dynamische Methoden

- Barwertmethode (NPV/DCF/NBW.xIs)
- Methode des internen Zinssatzes
(IRR/IKV .xls)

Anlage A: Anlage B:

= Interne Stellenausschreibung * Mitarbeiter werben Mitarbeiter Jahrliche Betriebskosien 30'000 20000

= Personalentwicklung * Soclal Media (z.B. XING, Linkedin) + Materialkosten 50'000 50000

= Variable Kosten 80'000 70000

Kriterien bei der Personalauswahl: Kalkulatorische Abschreibung 40000 60000
o Leistungsfahigkeit: Ubereinstimmung Arbeitsanforderungen mit Fahigkeiten MA Kalkulatorische Zinsen 12000 18'000

e Leistungswille: will MA Erwartungen gerecht werden? = Fixe Kosten 52'000 I8'000

e Entwicklungsmdglichkeiten: meist nicht alle Anforderungen erfiillt, kann MA weit- g’:;::?::"m'mww 132'000 148°000

ergebildet werden?

e Leistungspotenzial: kann MA spater hdherwertig eingesetzt werden?

e Personalfachleute lesen im Arbeitszeugnis was NICHT drin steht

Unterlagen Personalauswahl:

Ursachen:

e Lack of Performance Mitarbeiter

Gewinnvergleichsmethode

® Lebenslauf e Absatz- und Produktionsriickgang als Folge der gesamtwirtschaftlichen Entwick-  Jéhrlicher Nettoerlds 200000 220'000
e Motivationsschreiben lung - Variable Kosten 80°000 70:000
e Zeugnisse e Strukturelle Veranderungen - Fixe Kosten 52'000 78000
o Allfillige Referenzen e Saisonal bedingte Beschaftigungsschwankungen = jahrlicher Gewinn §8'000 72'000
. . . . . _— . (Anlage B erwirtschaftet héheren Gewinn)
Beurteilungsmethoden: e Betriebsstillegungen, Betriebsvernichtung, natiirliches Betriebsende
ew: . Standortverl

e Interview: ) e Testverfahren: ¢ oStandortveriegung Rentabilititsrechnung

— Systematik/Planung? e Reorganisation . .

_ Belastbarkeit? = IQ Testverfahren Rentabilitst — Gewinn + kalk. Zinsen 00

— Personlichkeitstests

e Mechanisierung und Automation

() eingesetztes Kapital

e Sachvermogen: Immobilien, Vorrite, Produktionsanlagen

{Anlage A verfigt iiber die kiirzere Payback Frist)

— Durchsetzung?
— Kontakt — Graphologische Gutachten 11. Investitionsrechnung
— Initiative . tion — ;
7 Leistungstests L Srchare Amaiereie
— Motivation 1. Sichere Auszahlung | Anlage A: | Anlage B:
— Selbstvertrauen e Assessment Verfahren: 2. Unsichere periodische Einnahmen Reingewinn 68000 72000
— Soz. Kompetenz Fallstudie + kalkulatorische Zinsen 12000 18000
— Fiihrungsanspruch - . \
. . | eingesetzies Kapital * 100 200°000 300000
— Militarische  Laufbahn (inter- — Gruppendiskussion P
essiert kei Sau) i : Auszahlungen Einzahlungen e 40% 30%
— Rollenspiele S Zaniunge inzahiungs (Anlage A verfiigt (iber die hhere Rentabilitat)
2 of \i ﬂ] r‘T] | i | I . Amortisationsrechnung (Payback)
. . ~ 1
Kompetenzorientierung -] 4'{ = 2 i [Perioden] e Kumulationsrechnung: Einzahlungsiiberschiisse werden addiert, bis die Summe
E N der kum. Werte dem Investitionsbetrag entspricht. Dies bietet sich an, wenn die
X i | X Kompetenzmodelle sichern im 3 Frojektatandkurve Gewinne/Periode nicht konstant sind oder die Abschreibungen nicht linear.
| . Unternehmen eine einheitliche Grundiage =3 | .
Fushiinipataive/| | 1] Sodltppietes + der Benennung. & o Durchschnittsmethode:
| h — « des Verstandnisses, Kapitaleinsatz
——— T ‘- - l, I S » der Bemessung und Payback Frist = W . 100
Inter | Komp e | Flhrungs- » des Controllings von Kompetenzen. i . . ashtiow
Kompetenz TR kampetenz e Ertrag: Geldfluss / Ertrag: Zunahme einer Wertschrift (kein Geldzufluss)
. LA , \ S e Auszahlung: Immer ein Geldfluss
Unternehmerische Verandenngs- e Aufwand: Geldabfluss / Bildung einer Riickstellung (kein Geldabfluss)
Kompetenz Kompetenz . . Kaplialeinsatz (Investition zu Baginn) 400000 G00'000
| | e Einzahlung: Immer ein Geldzufluss =
| | { jiihriicher Cashflow 120000 150/000
Ableitung pe twirtschafilicher Kategorien von Investitionsprojekten: = Payback-Frist 23 Jab 4 Jat
Aufgabensteliungen

e Finanzanlagen: Beteiligungen, Wertpapiere, Darlehen. Anleihen

e Immaterielles Vermdgen: Werbung Patente, Ausbildung, Sozialleistungen

Indirekter Cashflow = Reingewinn + Abschreibungen + FK-Zinsen
Direkter Cashflow = Jahrlicher Nettoerlés — (jahrliche Betriebs- und Materialkosten)



Versuche, Schwiachen der statischen Verfahren zu eliminieren.

e Keine Durchschnittswerte sondern Zahlungsstrome (wihrend Nutzungsdauer der
Investition)

e Zeitlich unterschiedliche ANfall von Ein-/Auszahlungen wird beriicksichtigt
e Zukiinftige Ein/Auszahlungen = Auf Zeitpunkt der Zahlung Ab-/Aufgezinst

Aufzinsung:

z, Sy =z,
1'000.-- * (1 +0.05)° = 1'276.2815625

Abzinsung:

Zotrt | Barwrtaior

Z a1y =z

1'276.2815625  * 1+ (1 +0.05)5 = 1'000.~
Zy = Barwert
i = Zinssatz (Dezimalprozent)
n = Anzahl investitionsjahre
. " Ry — K, L
K | NPV) = —1 e
apitalwert ( ) 0+; aror aTn

Io: Investitionsauszahlung (Anschaffungskosten)
Ry:: Einnahmen im Jahr t
K: Ausgaben (z.B. Wartung) im Jahr ¢

i: Kalkulationszinssatz (z. B. 12 %)

L: Liquidationserls (nur im letzten Jahr ¢t = n)

n: Nutzungsdauer in Jahren

Beispiel: (Cashflow Konstant)

CNC Maschine 1 CNC Maschine 2

Anschaffungskosien 145000.00 185000.00
Liquidationserios 0.00 17°000.00
Kalkulatorischer Zinssatz 12% 12%
Wartungskosten pro Jahr #500.00 12'500.00
Erwariste Eridse pro Jahr 60'000.00 78'500.00
Jahrliche Oberschisse 51'500.00 86000.00

| ENC Maschine 1 CNC Maschine 2

- Anschaffungskosten 145000.00 185'000.00
+ Liguidationseriés 0 17'000%0.567 = 9'639
(BO'0OD — B'500)" )
+ Nettorlickfiissa (0.883+0,79740.712+0.636+0.567) B6'000"3.605 = 237°930
= 185'657.50
= Kapitaiwert Ky 40'657.50 52'569

Beispiel: (Cashflow nicht Konstant)

A B

I o

ALE, (i=10%) A B
1. Jahe A0°000,- 70000, 0.908 36360, B3RO0,
2. Jahr AS000.- B0000,- 0.826 ariro.- AGSE0-
3. Jair BO°000,- 55000, 0.751 45060 - 47305,
4, Jdahr TE000,- 45100~ 0.683 51225~ 30735,
5. Jahr BO'DOO.- 40000 - 0621 A9B80 - 24840~
Total 300000~ 270000,- 219495~ 210070,
= Kapitsleinsate - 150r000.- = 150000, -
Kiapitalwer 69'495,- H0°070,~
Reinentoige 1 2

12. Realisation

Evolution der Fertigung:

1. Manufaktur (Industrie 1.0): Mechanisierung, Dampfkraft, Webstuhl

. Fliessbandarbeit (Industrie 2.0): Massenproduktion, Elektroenergie

2
3. Automatisierung (Industrie 3.0): Computer, Elektronik
4

. Digital, Dezentral, Individuell (Industrie 4.0): Cyber-physische Systeme, Internet

der Dinge, Netzwerke

Wertschopfungsmanagement

J

Wertschopfungsmanagement
Strategisches
Prozessmanagement Prozessmanagement
Aufbau und inhaltliche Ausrichtung schlanke Geschaflsprozesse durch
der Wertschdpfungsarchitektur Geschéftsprozessoptimierung
e < Wertschépfung 22 - " =
~~_und Effektivitat_— Efizicz
Produkt-/ Verkauf, Produkt-,

B’?:d" Dlan:ﬂ&lsl. Logl‘::k. Kun:pn-
e entwickiung herstellung Vertieb

betreuung ‘

Prozesskompetenz

Strategisches Prozessmanagement:
e Strategisch ausgerichtete usgestaltung der Wertschépfungsarchitektur (WS) Kette
e Suche nach Wettbewerbsvorteilen durch Geschaftsmodell

e Grundtypen: Komplettanbieter, Spezialanbieter, Ldsungsanbieter

Homplatianbiatar

Spaziatanbinter

Lésungsankiatar

»p @
®
»>»

Produktionslogistik:
e Richtige Menge der
e Richtigen Objekte ist am
e Richtigen Ort zum
e Richtigen Zeitpunkt in der
e Richtigen Qualitat zu den
e Richtigen Kosten

Produktionsprogrammplanung:
Ziel: Gewinnmaximum, abhangig von: Beschaffung, Kapazitat, Absatz

e Produktionsprogramm: Art/Menge/Zeitpunkt der zu prod. Produkte
e Produktionsprogrammbreite: Anzahl hergestellte Produktarten
o Programmtiefe: Anzahl Artikel und Typen innerhalb einer Produktart

— Geringe Fertigungstiefe: Produktion extern
— Grosse Fertigungstiefe: Produktion intern

e lIdealfall: Ressourcen optimal ausgelastet, keine Uber/UnterbeIastung
Make or Buy

Vorteile Buy Nachteile Buy

o Konzentration auf Kerngeschaft o Abhangigkeit

o Zugang zu Know-How (Zulieferer) e Risiko von schlechter Leistung

o Freisetzung Kapazititen/Finanzmittel ~ ® Langfristiger Know How Verlust

o Bessere Kostensteuerbarkeit ® Sensibla Daten, Geheimhaltung

) e Schwer Riickidngig machbar

e Variable statt fixe Kosten e
. . e Transaktions- und Umsetzungskosten

e Standardisierung und klar def. Ziele o ]

o Kommunikationsintensiv

Planung: 1-12Monate im voraus. Freigabe und Steuerung (Auftrage) 1-2 Wochen im
voraus.

Ziele Terminplanung:

Kurze Lieferzeiten garantieren (Terminierung)

Hohe Liefertreue garantieren (Terminierung)

Koordination mit Lieferanten

Geringe Durchlaufzeit (= Durchfiihrungszeit + Ubergangszeit)

Vorwirts- vs. Riickwartsterminierung



rtigungsp!

Fertigungstypen

Einmalfertigung Serienfertigung nfertigung

Rickwiiristominanng o Zukiak Fertigungsverfahren

o Werkstattfertigung: Verfahren in Abteilungen
Nachteile e Fliessfertigung: Verfahren in Fertigungsfolgen (starr)
Vorwartsterminierung:
- Langere Liegezeiten (Fertigwarenlager)
- Hohere Kapitalbindung

Vorteile:

Vorwartsterminierung:

- Geringer Zeitdruck bei Produktion
- Hohe Terminsicherheit der Auftrige

e Gruppenfertigung: Verfahren in raumlicher Zusammensetzung
Kennzahlen der Produktion:
Ertrag — Aufwand _ Gewinn

Rentabilitat = = —
Kapitaleinsatz

Riickwartsterminierung:
- Hoher Termindruck

- Storanfalligkeit

- Keine Zeitreserven

Riickwartsterminierung:
- Vermeindung von langen Liegezeiten
- Geringe Kapitalbindung

Kapitaleinsatz

. Ausbringungsmenge
Produktivitat = —————
Faktoreinsatzmenge
Ertrag
Aufwand
Fehlerhafte Produkte

Total hergestellte Produkte

Bsp.: Produktion Ofen, Auslieferung am 10. Tag Wirtschaftlichkeit =

AVOL1: Riisten + Giessen, 1 Tag
AVO2: Trocknen + Riisten + Schleifen, 3 Tage
AVO3: Riisten + Lackieren + Trocknen, 1 Tag

Fehlerquote =

Kapazititsplanung

13. Umweltmanagem kultur und Fiihrung

Vor/Nachteile deiner starken Unternehmenskultur

Vorteile Nachteile

* Handlungsorientierung durch + Tendenz zur Abschliessung
Komplexitatsreduktion = Abwehr neuer Orientierungsmuster

= Effizientes Kommunikationsnetz « Implementationsbarrieren

= Rasche Informationsverarbeitung und + Fixierung auf Erfolgsmuster der
Entscheidungsfindung Vergangenheit

« Beschleunigte Implementation von + Vermeidung von Selbstkritik
Plane: d Projekte

i il Frnkiin +  Praferenz fr Konformitat
+ Geringer Kontrollaufwand {«Kulturdenkenx»)
+ Hohe Motivation und Loyalitat « Geringe Anpassungsfahigkeit

+ Stabilitat und Zuverlassigkeit

Anforderungen an Fiihrungsperson:
e Sachkompetenz: Wissen, Entscheidungstechniken, Sprachen, Planung und Koor-
dination

e Sozialkompetenz: Konfliktfahigkeit, Anpassungsfahig, " mitarbeiter orientiert ”

e Selbstkompetenz: Reflexion, Uberzeugungskraft, Belastbarkeit

Fiihrungsstil

planes

Maschinenbeiegungsplan

Std, 4

Engpésse durch:
e Riickweisung von Auftragen

e Verschiebung

B 12 16 20 24 28 a2 ki
Al
z

Ermittlung des Kapazitdtsbedarfs fiir jeden Auftrag anhand des Maschinenbelegungs- Unternehmungskultur

e Werte: Handlungsmasstabe (Sparsamkeit, Fleiss Disziplin)

e Normen: Verhaltensregeln des Zusammenlebens (Ehrlichkeit, Offenheit, Respekt
und 1SO 2768-m)

£ 40 a4 e Rituale: Regelmassige Ereignisse (Kaffepausen, Rauchen @szokokar, Grussformen)

e Geschichten/Mythen: Vermittlung von Zusammengehorigkeit (Arbeitsmoral der
Griinder, Unternehmensgeschichte)

e Heschichten/Sprachgebrauch: Kommunikation und Kulturbildung (Fachsprache,
Abkiirzungen)

3

e Symbole: Kennzeichnung nach Aussen (Kleidung, Firmenlogo/-farbe)

Kulturmodell nach Schein:

Weniger sichtbarer Teil der Organisationskultur beschreibt Handlungsmaximen, Verhal-
tensrichtlinien und implizite Verbote

Sichtbarer Teil: Code of Conduct, Fiihrungsrichtlinien, Mission Statement Orien-
tierungsmuster fiir Bereiche ohne formell geregelte Angelegenheiten

e Kurzfristige Erhohung der Produktionsfaktoren

e Langfristige Erhéhung der Kapazitat

e Nicht vorhandene, individuelle Leistungsbereitschaft

i i i Worg s Gruppe Gruppe < G'uppa‘
entscheidet, | entscheidet, | entscheidet, informiert, entwickelt entscheidet in m“' cheid
notfalls | Manipulation ausserung der | Vorgeset Rahmen  Vormosetter
Zwang durch durch Batroffenen wahit aus autonom Koordinatar
wautoritirs wpatriarchische | «informiarends sberatends akonsuliative apartizipative | edemokratische
autoritar « + demokratisch
Motivation

Hygienefaktoren Motivationsfaktoren

Faktoren, welche Unzufriedenheit
verhindern, jedoch fiir sich alleine
noch nicht zur Zufriedenheit fiihren.
In Bezug auf Zufriedenheit also
notwendig, aber nicht hinreichend.

Faktoren, welche zur Zufriedenheit
fuhren. Fehlen sie, resultiert daraus
jedoch nicht zwingend Unzufrieden-
heit, sondern in erster Linie Nicht-
Zufriedenheit,

- Entlohnung/Gehalt

= zwischenmenschliche Beziehungen
— Fiihrungsstil

- Arbeitsbedingungen

- Sicherheit der Arbeitsstelle

- Arbeitserfolg

= Anerkennung durch Vorgesetzte
- Arbeitsinhalte

- Verantwortung -Boni
— Aufstieg und Beférderung

Nicht-Unzufriedenheit

Zufriedenheit

Nicht-Zufriedenheit




X-Y Theorie von McGregor

Theorie

Der Mensch ist faul, ver-
antwortungsscheu und
axtrinsisch motiviert '
Sanktionsdrohungen und
Zwang sind notwendig.
~ Taylorismus*

Der Vorgesetzte muss
den Untersteliten an-
leiten, straff fuhren, stets
berwachen und streng
kontrollieren,

Stark autoritérer
Fihrungsstil

Der Mensch ist fleissig, eigen-
initiativ und intrinsisch motiviert".
Autonomie der Mitarbeiter wird
angestrebt,

= Human-Relations-Ansatz*

Den Unterstellten sollten Freiriu-
me zur perstnlichen Entfaltung
gewihrt und Verantwortung
tibertragen werden. Externe
Kontrollen sind nicht nélig, da
der Mensch von sich aus im
Sinne des Unternehmens titig
wird, falls er sich mit dessen
Zielen identifiziert.

Mitarbeiterorientierter, eher
kooperativer Fithrungsstil

. Okologische Herausforderungen: Plankosten

e Soziale Herausforderungen: Lohne unter Existenzminimum, Sicherheit, Kinderar-

beit

o Wirtschaftliche Herausforderungen: Fachkraftemangel, Inflation, Armut, RAF

Coporate Social Responsibility (CSR)

e Auswirkungen der Unternehmer-Tatigkeit auf Gesellschaft und Umwelt

e Arbeitsbedingungen

Gesundheitsschutz

Menschenrechte

Umwelt

Korruptionspravention

fairer Wettbewerb

e Scope 1: Emissionen durch Handlungen in Fabrik

e Scope 2: indirekte Emissionen durch Energie

Scope 3:
Wichtigkeit)

Wichtigkeit der freiwilligen Nachhaltigkeit:

e PR/Marketing, Differenzierung

Verantwortung in Lieferkette/reparatur/Riicknahme (Zunahme an

e Vermeidung Shitstorm

o Zukunftsfahigkeit

o Banken: Nachhaltige Fonds, Vergiinstigte Hyphotheken, Weniger Risikoexposition

e Innovative Losungen

Positive Effekte:

e Geringerer Ressourcenverbrauch = Kostensenkung

o Umweltfreundliches Image = motivierte Mitarbeiter

o Kunden wollen umweltfreundliche Produkte

Anwendungen:

e Entwicklung/Verbesserung von Produkten

e Trategische Planung

e Politische Entscheidungsprozesse

o Marketing

Auswertung
bZW
Interpreta-

Wirkungs-
abschatzung
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